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Gemeinderat Bischheim fasst wichtige Beschlüsse
In der Gemeinderatssitzung der Ortsgemeinde Bischheim 
am Montag, 10. November, standen mehrere wichtige The-
men auf der Tagesordnung des öff entlichen Teils. Behandelt 
wurden die Anschaff ung von Urnenstelen auf dem Friedhof, 
die Teilnahme am Dorferneuerungskonzept 2026 sowie die 
Umsetzung des Wanderwege- und Besucherlenkungskon-
zepts der Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden.
Neue Urnenstele für den Friedhof in Bischheim
Der Gemeinderat Bischheim hat in seiner jüngsten Sitzung 
die Anschaff ung einer Urnenstele für den örtlichen Friedhof 
beschlossen. Vorausgegangen war der Wunsch mehrerer 
Bürgerinnen und Bürger nach einer weiteren pfl egefreien Be-
stattungsform.
Bereits in der vorherigen Sitzung hatte der Rat die Verwal-
tung beauftragt, Angebote für verschiedene Modelle einzu-
holen. Ortsbürgermeister Michael Brack stellte nun die ein-
gegangenen Varianten vor. Nach eingehender Beratung ent-
schied sich der Gemeinderat mehrheitlich für eine Stele aus 
Naturstein mit 16 Urnenkammern. Die Anlage umfasst au-
ßerdem 17 Abdeckungen aus Sicherheitsglas sowie vier So-
ckeltafeln ohne Belegung.
Der genaue Standort der neuen Urnenstele wird in einem 
Ortstermin festgelegt. Geplant ist zunächst die Aufstellung 
einer Stele, wobei eine Erweiterung bei Bedarf jederzeit mög-
lich bleibt. Die entsprechenden Arbeiten – einschließlich Fun-
dament- und Pfl asterarbeiten – werden zeitnah beauftragt.
Mit der neuen Urnenstele erweitert die Ortsgemeinde das 

Angebot an modernen, pfl egefreien Grabarten und trägt da-
mit den Wünschen vieler Bürgerinnen und Bürger Rechnung.
Gemeinderat Bischheim unterstützt Umsetzung des Wan-
derwege- und Besucherlenkungskonzepts
Der Gemeinderat Bischheim hat in seiner jüngsten Sitzung 
der Umsetzung des neuen Wanderwege- und Besucherlen-
kungskonzepts der Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden 
zugestimmt. Ziel des Projekts ist eine einheitliche Beschil-
derung und Orientierung für Wandernde in allen Ortsge-
meinden der Verbandsgemeinde.
Das Konzept sieht eine zweistufi ge Antragstellung vor: Zu-
nächst wird ein Beschilderungskataster erstellt, anschlie-
ßend folgen Materialbeschaff ung und Montage. Vor Beginn 
der zweiten Stufe müssen die erforderlichen Zustimmungen 
der Wald- und Grundstückseigentümer vorliegen. Grundlage 
für die Förderung bildet ein gemeinsamer Kooperationsver-
trag zwischen den beteiligten Verbandsgemeinden.
Die Lokale Aktionsgruppe (LAG) Donnersberger und Lautrer 
Land hat eine Förderquote von rund 75 Prozent in Aussicht ge-
stellt. Der Gemeinderat Bischheim votierte mit neun Ja-Stim-
men und einer Enthaltung für die Fortführung des Projekts und 
die fristgerechte Antragstellung bis zum 11. Februar 2026.
Zum Förderumfang gehören auch Übersichtstafeln sowie ein 
einheitliches Wegelogo, das künftig in allen Gemeinden für 
Wiedererkennung sorgen soll. Für die Ortsgemeinden ent-
stehen keine direkten Kosten; lediglich die Pfl ege der Wan-
derwege verbleibt in ihrer Zuständigkeit.

Insgesamt wurden zehn Wanderwege in das Konzept aufge-
nommen – darunter die Drosselfels-Tour und der Rundweg 
Dannenfels–Bastenhaus–Donnersberg, die als potenzielle 
Prädikatswanderwege gelten. Damit wird ein weiterer Schritt 
zur Stärkung des Wandertourismus und der Naherholung in 
der Region getan.
Gemeinderat beschließt Teilnahme am Dorferneuerungs-
konzept 2026
Einstimmig votierte der Gemeinderat für die Teilnahme am 
Dorferneuerungskonzept 2026. Dieses soll die nachhaltige 
und zukunftsorientierte Entwicklung der Gemeinde fördern 
und die Lebensqualität, das Ortsbild sowie die soziale und 
wirtschaftliche Vielfalt stärken.
Das Konzept unterstützt die Dörfer dabei, auf Herausforde-
rungen wie den demografi schen Wandel, Digitalisierung und 
Klimaschutz zu reagieren. Es legt den Grundstein für staatli-
che Förderprogramme, mit denen kommunale und private 
Maßnahmen gezielt unterstützt werden können.
Zudem soll das Konzept die Bürgerbeteiligung fördern und 
die Dorfgemeinschaft aktiv in die Gestaltung ihrer Zukunft 
einbinden. Auch der Erhalt historischer Bausubstanz, die 
Stärkung lokaler Infrastruktur und die Bewahrung des kultu-
rellen Erbes stehen im Mittelpunkt.
Der Gemeinderat fasste hierzu einen einstimmigen Beschluss.
 (Pressestelle VG Kirchheimbolanden)
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Adventszauber im Donnersbergkreis
Weihnachtliche Stimmung in den Ortsgemeinden der VG Kirchheimbolanden

Wenn der erste Lichterglanz die Stra-
ßen erhellt und der Duft von gebrann-
ten Mandeln und Tannengrün durch die 
Orte zieht, beginnt im Herzen des Don-
nersbergs eine ganz besondere Zeit:
Die Vorfreude auf Weihnachten.
In den Ortsgemeinden der Verbandsge-
meinde Kirchheimbolanden fi nden in 
den kommenden Wochen vielfältige 
Veranstaltungen rund um Advent und 
Weihnachten statt. Ob romantische 
Weihnachtsmärkte auf historischen 
Dorfplätzen, musikalische Abende in 
festlich geschmückten Räumlichkeiten 
oder gemütliche Begegnungen bei 
Glühwein und regionalen Leckereien, 
überall spürt man den Zauber der Vor-
weihnachtszeit.
Wer die Vielfalt der Veranstaltungen 
entdecken möchte, fi ndet in der Über-
sicht sämtliche Weihnachts- und Ad-
ventsmärkte der einzelnen Ortsge-
meinden aufgeführt, mit Hinweisen zu 
Programm, Zeiten und besonderen 
Highlights. Änderungen vorbehalten. 
Genießen Sie den Advent im romanti-
schen Donnersbergkreis, mit funkeln-
den Lichtern, stimmungsvoller Musik 
und Momenten, die das Herz erwärmen.
(Pressestelle VG Kirchheimbolanden)
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Datum Veranstaltung Veranstaltungsort Öffnungszeiten 

FR. 21.11.25 
SA. 22.11.25 

 
Adventsbasar Gauersheim Gauersheim, Brückenstraße 1 

(Hof Dorfgemeinschaftshaus) 
FR ab  18:00  Uhr  
SA ab 15:00 Uhr 

FR 21.11.25 
SA 22.11.25 Adventsbasar Oberwiesen 

Oberwiesen, Hauptstraße 
(an der Gemeindehalle) 

 
 
 

FR ab 17:00 Uhr 
SA ab 15:00 Uhr 

SA 22.11.25 Weihnachtsmarkt Mörsfeld Mörsfeld, Alte Straße 6 
(an der Gemeindehalle) Ab 16:00 Uhr 

SA 22.11.25 Weihnachtsbasar Orbis Orbis, Morschheimer Str. 16 
(an der Gemeindehalle) Ab 16:00 Uhr 

SA 29.11.25 Adventszauber Bischheim Bischheim, Hauptstraße 
(vor dem Pfarrhaus) 

Ab 16:00 Uhr 
(der Nikolaus kommt um 18:00 Uhr) 

SA 29.11.25 Erleuchtungsfest 
20 Meter Tanne in Dannenfels 

Dannenfels, im Hof von Fam. Thur 
Kirchheimbolander Str. 14 

Ab 18:00 Uhr 
(Erleuchtung um 19:00 Uhr) 

SA 29.11.25 Adventsfeuer TC Morschheim e.V. Morschheim, Am Sportplatz 1 
(an der Tennisanlage) 

Ab 16:00 Uhr 
(auch der Nikolaus hat sich angekündigt!) 

SO 30.11.25 Weihnachtsmarkt Marnheim Marnheim 
(Marktplatz) 

Ab 13:00 – 19:00 Uhr 
(der Nikolaus kommt gg. 18 Uhr) 

FR. 05.12.25 
SA 06.12.25 
SO 07.12.25 

 
SO 07.12.25 

Christkindlmarkt Kirchheimbolanden Kirchheimbolanden 
(Römerplatz) 

FR 17:00 – 21:00 Uhr 
SA 14:00 – 21:00 Uhr 
SO 13:00 – 20:00 Uhr 

 
SO 13:00 – 20:00 Uhr SA 06.12.25 

SO 07.12.25 
Kinder Weihnachtszauber 

Weihnachtsmarkt Dannenfels, Sportgelände SA 14:00 – 21:00 Uhr 
SO 16:00 – 20:00 Uhr 

FR 12.12.25 Christbaumverkauf mit 
Winzerglühwein sowie herzhaften 

und süßen Leckereien 

Morschheim, Kaiserstr. 12 
(im Hof des Dorfladens) Ab 17:30 Uhr 

FR 12.12.25 Glühwoiparty Ilbesheim 
mit Livemusik von de Buwe 

Ilbesheim, Hauptstr. 52 
(Weinschlösschen Roos) Ab 19:00 Uhr 

SA 13.12.25 
SO 14.12.25 Weihnachtsmarkt Ilbesheim Ilbesheim, Hauptstr. 52 

(Weinschlösschen Roos) 
SA 16:00 – 21:00 Uhr 
SO 13:00 – 18:30 Uhr 

    
-Aktualisierungen vorbehalten- 
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Bischheim

VG Kirchheimbolanden

Ein starkes Zeichen der gelebten deutsch-französischen Freundschaft: VG und 
Stadt Kirchheimbolanden bei der „Ravivage de la fl amme“ in Paris vertreten

Stadtbürgermeister Dr. Marc Muchow und Franz Röß, Erster Beigeordneter 
der Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden, reisten nach Paris, um an der 
ehrwürdigen Zeremonie „Ravivage de la fl amme“ unter dem Arc de Triom-
phe teilzunehmen.
Seit dem 11. November 1923 wird dort täglich die Flamme des unbe-
kannten Soldaten neu entfacht, ein stilles Gedenken an alle Gefallenen 
Frankreichs und ein Symbol für Erinnerung und Versöhnung.
Junge Generation gestaltet Erinnerung mit
Besonders bewegend war die Teilnahme von Abordnungen der Jugend-
feuerwehr und des Veteranenvereins aus Kirchheimbolandens Partner-
stadt Louhans-Châteaurenaud.
Gemeinsam mit den Gästen aus Deutschland trugen sie die Flaggen, nah-
men an der Kranzniederlegung teil und begleiteten das feierliche Wieder-
entzünden der Flamme, ein starkes Zeichen dafür, dass die Erinnerungs-
kultur auch von der jungen Generation gelebt und weitergetragen wird.

Symbol des Lichts und der Verbundenheit
Eingeladen wurden die Vertreter aus Kirchheimbolanden von Frédéric 
Bouchet, dem Bürgermeister von Louhans-Châteaurenaud, sowie vom 
Vorsitzenden des Veteranenvereins, Laurent Boulay.
Vor Beginn der Zeremonie wurde an der ewigen Flamme eine Laterne entzün-
det, um dieses Licht der Erinnerung nach Louhans-Châteaurenaud mitzu-
nehmen, ein berührendes Symbol der Freundschaft, gerade rund um den 11. 
November, an dem ganz Frankreich des Waff enstillstands von 1918 gedenkt.
(Pressestelle VG Kirchheimbolanden) Fotos: Dominique Macrez

Dankbarkeit und Freundschaft über Grenzen hinweg
„Die vollständige Einbindung in die Zeremonie war für uns eine große 
Ehre, die uns tief berührt hat“, betonte Dr. Marc Muchow. „In dieser wür-
devollen Atmosphäre wurde spürbar, wie aus früheren Gegnerschaften 
eine echte Freundschaft erwachsen ist. Die deutsch-französische Part-
nerschaft ist heute eine tragende Säule des Friedens in Europa. Dass wir 
als selbstverständlicher Teil dieser Tradition aufgenommen wurden, er-
füllt uns mit Dankbarkeit und Stolz.“
Auch Franz Röß zeigte sich bewegt: „Solche Begegnungen führen uns vor 
Augen, wie wertvoll Verständigung und gemeinsame Erinnerung für das 
europäische Miteinander sind.“

Blick nach vorn: 50 Jahre Städtepartnerschaft
Die Städtepartnerschaft zwischen Kirchheimbolanden und Louhans-Châ-
teaurenaud feiert im Jahr 2026 ihr 50-jähriges Jubiläum.
Über beinahe fünf Jahrzehnte hinweg sind aus offi  ziellen Kontakten enge 
Freundschaften entstanden, zwischen Vereinen, Schulen, Familien und 
nicht zuletzt zwischen den beiden Bürgermeistern selbst.
„Der Austausch unserer Verbandsgemeinden lebt von Menschen, die Brü-
cken bauen“, so Dr. Muchow. „Die Einladung nach Paris war dafür ein leucht-
endes Beispiel und ein Ansporn, unsere Verbindung weiter zu vertiefen.“
Zum Abschluss fasst Bürgermeister Frédéric Bouchet zusammen: „Ich ha-
be mich sehr gefreut und fühlte mich geehrt, Euch an meiner Seite zu 
haben. Solche bewegenden Momente zeigen, wie lebendig und aufrich-
tig unsere deutsch-französische Freundschaft ist.“

Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden präsentiert 
Ausstellung „Emotionen. Stories. Originale.“   
– Frauen fördern Frauen
Vernissage am 27. November 2025, 17:30 Uhr in der VG Verwaltung – Rathaus
Die Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden lädt herz-
lich zur Vernissage der Ausstellung „Emotionen. Stories. 
Originale.“ am Donnerstag, 27. November 2025, um 
17:30 Uhr in die VG Verwaltung – Rathaus ein. Die Aus-
stellung fi ndet im Rahmen der internationalen Kampag-
ne „Orange the World – 16 Tage gegen Gewalt an Frauen 
und Mädchen“ statt und setzt ein starkes Zeichen für 
weibliche Kreativität, Solidarität und Ausdruckskraft.
16 Tage gegen Gewalt
Die 16 Tage gegen Gewalt an Frauen umfassen die Zeit 
zwischen dem 25. November – dem internationalen 
Gedenktag für alle Frauen und Mädchen, die Opfer 
von Gewalt wurden – und dem 10. Dezember – dem 
internationalen Tag der Menschenrechte. Dieser Ak-
tionszeitraum wird weltweit genutzt, um das Ausmaß 
und die verschiedenen Ausprägungen von Gewalt ge-
gen Frauen zu thematisieren und Bewusstsein dafür 
zu schaff en, dass Gewalt gegen Frauen und Mädchen 
als fundamentale Menschenrechtsverletzung nach-
haltige Folgen für die Betroff enen selbst, aber auch 
für die gesamte Gesellschaft hat.
Unter dem Motto „Frauen fördern Frauen“ werden Wer-
ke der Diplom Designerin und Künstlerin Nicole Hart-
mann, begleitet von Arbeiten der jungen Nachwuchs-
künstlerin Nele Denzer vom Landeskunstgymnasium 
Alzey präsentiert. Die Ausstellung ist bis zum 10. De-
zember 2025 zu sehen, und schließt damit die diesjäh-
rigen Friedenstage der VG Kirchheimbolanden ab.
VG Bürgermeisterin Sabine Wienpahl hebt die Bedeu-
tung kultureller Begegnungen in der Verbandsgemein-
de hervor. „Kunst schaff t Dialog und verbindet Men-
schen, genau das wollen wir mit „Emotionen. Stories. 
Originale.“ erlebbar machen“, so Wienpahl.
Nicole Hartmann – 
Geschichten in Farbe und Bewegung
Die in Rheinhessen lebende Künstlerin und Diplom 
Designerin Nicole Hartmann ist bekannt für ihr far-
bintensives, fi gürlich-freches Visual Storytelling. Ihre 
Werke erzählen Geschichten voller Lebendigkeit, Op-
timismus und Emotion – inspiriert vom Tanz, von Be-
gegnungen und vom Leben selbst.
In Kirchheimbolanden zeigt Hartmann einen Quer-
schnitt ihrer Arbeit der letzten Jahre – darunter Serien 
wie „dance mood“, „crazy’s“ und „faces“. Zwischen 
tänzerischer Dynamik, abstrakten Charakterporträts 
und frechen Farbexplosionen entsteht eine Symbiose 
aus Bewegung, Gefühl und Design.
„Ich möchte Optimismus verbreiten und emotionale 
Erlebnisse schaff en, die den Betrachter in eine Welt 
voller Kreativität entführen“, so Hartmann. Ihre künst-
lerische Handschrift ist unverkennbar: kraftvolle Lini-
en, leuchtende Farben und eine klare Haltung – Kunst, 
die inspiriert und verbindet.

Junge Kunst mit Zukunft – 
Nele Denzer zeigt Mut und Ausdruck
Mit der Präsentation der Nachwuchskünstlerin Nele 
Denzer vom Landeskunstgymnasium Alzey setzt die 
Verbandsgemeinde bewusst ein Zeichen zur Förde-
rung junger Künstlerinnen. Denzer nutzt ihre Werke, 
um persönliche Sichtweisen und Themen zum Aus-
druck zu bringen, bevorzugt in Ölfarbe. Ihre Arbeiten 
bereichern die Ausstellung auf frische und authenti-
sche Weise – zwischen Erfahrung, Emotion und Auf-
bruch, zugleich im Kontext des weltweiten Aktions-
tags „Orange the World“.
Einladung zur Vernissage
Die Verbandsgemeinde Kirchheimbolanden lädt alle 

Kunstinteressierten, Bürgerinnen und Bürger herzlich 
zur Eröff nung der Ausstellung „Emotionen. Stories. 
Originale.“ am 27. November 2025 um 17:30 Uhr in 
die Verbandsgemeinde Verwaltung Kirchheimbolan-
den ein.
Erleben Sie Kunst als Begegnung – mit starken Frauen, 
bewegenden Geschichten und inspirierenden Farben.
Hintergrund:
„Orange The World 2024 – #AlleZweiTage“
Geschlechtsspezische Gewalt ist allgegenwärtig und 
fest in patriarchalen Strukturen verankert. Sie beginnt 
bei Alltagssexismus und endet tragischerweise in Fäl-
len von Femiziden. Gewalt gegen Frauen wird in den 
meisten Fällen von Männern ausgeübt, oft von jenen, 
die den Frauen nahestehen. Partnerschaftsgewalt, 
die häufi gste Gewaltform, umfasst körperliche, sexu-
alisierte, emotionale, ökonomische und psychische 
Gewalt und folgt oft einer Eskalation, die als „Gewalt-
spirale“ bezeichnet wird.
Fakten: – Alle zwei Tage tötet ein Mann seine (Ex-)Part-
nerin. – Jeden Tag fi ndet ein Tötungsversuch statt. – 
Weniger als alle vier Minuten fügt ein Mann seiner 
Partnerin Gewalt zu. – Alle zwei Stunden erlebt eine 
Frau sexualisierte Gewalt durch ihren Partner
Ausstellungszeitraum:
27. November – 10. Dezember 2025
Ort: VG Verwaltung – Rathaus, Neue Allee 2, 67292 
Kirchheimbolanden, Veranstalter: Verbandsgemeinde 
Kirchheimbolanden, Eröff nung: Donnerstag, 27. No-
vember 2025, 17:30 Uhr
Öff nungszeiten VG Verwaltung
Montag:  08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 16:00 Uhr
Dienstag:  08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 16:00 Uhr
Mittwoch:  08:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag: 08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr
Freitag: 08:00 – 12:00 Uhr
Weitere Informationen zur Künstlerin und Diplom De-
signerin Nicole Hartmann fi nden Sie unter Portfolio – 
nicole_by_tcd
 (Pressestelle VG Kirchheimbolanden)

Die Ehrenformation aus Louhans am Greb des unbekannten Soldaten 
Foto: Dominique Macrez
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